
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

การวิจัยเรอง การพัฒนาความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือการส่ือสารของ 

นักเรียนชั้นประถมคืกษาปีที่ 6 โดยใช้การเรียนการสอนแบบโฟร์แม็ทซิสเต็ม ผูวิจัยได้ดำเนินการ 

3 ขันตอน คือ ชั้นทดสอบความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือการส่ือสารก่อนเรียน ช้ัน 

ดำเนินการสอนเพื่อพัฒนาความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารโดยใช้กลุ่มทดลอง 

ใช้การเรียนการสอนแบบโฟร์แม็ทซิสเต็ม ส่วนกลุ่มควบคุมใช้การเรียนการสอนตามปกติ และช้ัน 

ทดสอบความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือการส่ือสารหลังเรียน แล้วจึงวิเคราะห์ข้อมูลเพ่ือ 

ทดสอบสมมติฐานที่ว่า ค่าเฉล่ียของคะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือการสื่อสารท่ี 

เพ่ิมข้ึนของนักเรียนท่ีใช้การเรียนการสอนแบบโฟร์แม็ทซิสเต็ม จะมีค่าสูงกว่าค่าเฉลี่ยของคะแนน 

ความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารที่เพ่ิมขึ้นของนักเรียนที่ได้รับการเรียนการสอน 

ตามปกติ การนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลมีดังต่อไปนี้

บทที่ 4

ตอนท่ี 1 ความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือการส่ือสาร

ตอนท่ี 2 ส่ิงท่ีนักเรียนได้รับจากการเรียนการสอนแบบโฟรแม็ทซิสเต็ม

2.1 ระดับความเห็นและพฤติกรรมเกี่ยวกับการเรียน

2.2 ความรู้และสาระสำคัญที่นักเรียนได้รับจากการเรียน รวมท้ังการ 

tin ฝนและการนำความรู้ไปใช้ในสถานการณ์ต่างๆ

ตอนท่ี 3 ความคิดเห็นของนักเรียนเก่ียวกับการเรียนการสอนแบบโฟร์แม็ทซิสเต็ม

รายละเอียดในการนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลแต่ละตอนมีดังต่อไปนี้
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ตอนท่ื 1 ความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพ่ีอการสิ'อสาร

จากการทดสอบความลามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารของนักเรียนก่อนและ 

หลังการทดลอง ผลการทดสอบนำเลนอในตารางท่ี 4 ดังต่อไปน้ี

ตารางท่ี 4 คะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการส่ือสารก่อนและหลังการทดลอง 

ของนักเรียนกลุ่มทดลองและกลุ่มควบคุม

นักเรียน กลุ่มทดลอง กลุ่มควบคุม

คนท่ี ก่อน หลัง ก่อน หลัง

1 51 81 79 84

2 57 88 43 62

3 45 81 47 65

4 34 58 17 53

5 25 52 39 49

6 24 44 33 58

7 42 72 35 58

8 71 93 43 60

9 55 87 68 77

10 44 62 48 59

11 46 74 70 87

12 26 54 34 48

13 49 81 31 56

14 49 60 22 51

15 43 67 33 55

16 23 32 38 60

17 24 36 38 60

18 20 35 26 40

19 23 47 41 56

20 35 57 49 63

21 19 33 17 22
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ตารางที, 4 ( ต ่อ )  คะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารก่อนและหลังการ

ทดลอง ของนักเรียนกลุ่มทดลองและกลุ่มควบคุม

นักเรียน กลุ่มทดลอง กลุ่มควบคุม

คนท่ี ก่อน หลัง ก่อน หลัง

22 62 94 65 75

23 56 86 27 45

24 23 54 39 52

25 33 60 36 38

26 53 77 19 32

27 83 94 98 99

28 78 84 58 79

29 60 84 64 72

30 37 62 49 70

31 56 66 54 65

32 61 83 70 88

33 30 66 52 61

34 57 83 40 63

35 46 70 59 67

36 31 50 67 86

37 73 88 55 74

38 73 84 72 84

39 44 74 68 78

40 61 85 64 76

41 72 81 53 65

42 48 68 53 67

43 50 64 27 47

44 30 36 57 71

45 46 84 45 62

46 40 54 38 55

47 47 77 43 48
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ตารางท่ี 4 (ต ่อ ) คะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารก่อนและหลังการ 

ทดลอง ของนักเรียนกลุ่มทดลองและกลุ่มควบคุม

นักเรียน กลุ่มทดลอง กลุ่มควบคุม

คนท่ี ก่อน หลัง ก่อน หลัง

48 45 59 86 96

49 49 71 31 43

50 51 91 31 35

51 59 82 44 53

จากตารางท่ี 4 สรุปได้ว่า 

ก่อนการทดลอง

กลุ่มทดลอง มีผู้ได้คะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการลื่อสาร

สูงสุด 78 คะแนน จำนวน 1 คน คะแนนต่ําสุด 19 คะแนน จำนวน 1 คน

กลุ่มควบคุม มีผู้ได้คะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการส่ือสาร 

สูงสุด 98 คะแนน จำนวน 1 คน คะแนนต่ําสุด 17 คะแนน จำนวน 2 คน 

หลังการทดลอง

กลุ่มทดลอง มีผู้ได้คะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการส่ือสาร

สูงสุด 94 คะแนน จำนวน 2 คน คะแนนต่ําสุด 32 คะแนน จำนวน 1 คน

กลุ่มควบคุม มีผู้ได้คะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการส่ือสาร

สูงสุด 99 คะแนน จำนวน 1 คน คะแนนตาสุด 22 คะแนน จำนวน 1 คน
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จากผลการทดสอบความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร ของนักเรียนกลุ่ม 

ทดลองและกลุ่มควบคุมดังแสดงรายละเอียดในตารางท่ี 4 ผูวิจัยวิเคราะห์เพ่ือหาค่าเฉล่ียของ

คะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารก่อนการทดลอง หลังการทดลอง

และค่าเฉล่ียของคะแนนที่เพิ่มขึ้น ของนักเรียนท้ังสองกลุ่ม ผลการวิเคราะห์นำเสนอในตารางท่ี 

5 ดังต่อไปน้ี

ตารางท่ี 5 ค่าเฉลี่ยของคะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือการส่ือสารก่อนการ 

ทดลอง หลังการทดลอง และค่าเฉล่ียของคะแนนท่ีเพ่ิมข้ึน ของนักเรียนกลุ่มทดลองและกลุ่ม 

ควบคุม

X ค่าเฉล่ียของคะแนน

สถานภาพ ก่อนการทดลอง หลังการทดลอง ท่ีเพ่ิมข้ึน

กลุ่มทดลอง 46.25 68.73 22.47

กลุ่มควบคุม 47.35 62.14 14.78

จากตารางที่ 5 แสดงให้เห็นว่า หลังการทดลอง นักเรียนกลุ่มทดลองท่ีใช้การเรียนการ 

ลอนแบบโฟร์แม็ทซิสเต็มมีค่าเฉลี่ยของคะแนนความลามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อ 

สารเพิ่มขึ้น 22.47 คะแนน ส่วนนักเรียนกลุ่มควบคุมที่ใช้การเรียนการสอนตามปกติมีค่าเฉลี่ย 

ของคะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารท่ีเพิ่มข้ึน 14.78 คะแนน
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ผู้วิจัยเปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างค่าเฉลี่ยของคะแนนความสามารถในการใช้ 

ภาษาอังกฤษเพ่ือการสื่อสารท่ีเพ่ิมข้ึน ของนักเรียนกลุ่มทดลองและกลุ่มควบคุม โดยการทดสอบ 

ค่าที ( t — test ) ผลการวิเคราะห์นำเสนอในตารางท่ี 6 ดังต่อไปน้ี

ตารางท่ี 6 เปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างค่าเฉลี่ยของคะแนนความสามารถในการใช้ ภาษา 

อังกฤษเพ่ือการส่ือสารท่ีเพ่ิมข้ึนของนักเรียนกลุ่มทดลองและ กลุ่มควบคุม

สถานภาพ N X Sx t

กลุ่มทดลอง 51 22.47 8.67

4.87*

กลุ่มควบคุม 51 14.78 7.03

*p < .05 ( .05t 100 = 1.663)

จากตารางที่ 6 แสดงให้เห็นว่า ค่าเฉลี่ยของคะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษ 

เพื่อการส่ือสารท่ีเพ่ิมขึ้นของนักเรียนกลุ่มทดลองและกลุ่มควบคุม แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ

ทางสถิติที่ระดับ .05 โดยกลุ่มทดลองมีค่าเฉลี่ยของคะแนนความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษ 

เพ่ือการส่ือสารท่ีเพ่ิมข้ึน สูงกว่ากลุ่มควบคุม
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ตอนท 2 สิงทนักเรัยนเด์รับจากการเรยนการสอนแบบไฟรแมทชสเต๊ม

ในระหว่างการเรียนการสอนภาษาอังกฤษโดยใช้การเรียนการสอนแบบโฟร์แม็ทซิสเต็ม 

นักเรียนแต่ละคนได้เขียนรายงานสิ่งที่ตนเองได้รับจากการเรียนการสอนภาษาอังกฤษในแต่ละ 

สัปดาห์ โดยแบ่งการรายงานออกเป็น 2 ตอน ได้แก่ ตอนท่ี 1 เป็นการรายงานระดับความเห็น 

และพฤติกรรมเกี่ยวกับการเรียน และตอนท่ี 2 เป็นการรายงานความรู้และสาระสำคัญที่นักเรียน 

ได้รับจากการเรียน รวมท้ังการแกฝนและการนำความรู้ไปใช้ในสถานการณ์ต่างๆ

ผลการรายงานระดับความเห็นและพฤติกรรมเกี่ยวกับการเรียน จากแบบรายงานตนเองท่ี 

เป็นมาตรประเมินค่า นำเสนอในตารางท่ี 7 ดังต่อไปน้ี

ตารางท่ี 7 ระดับความเห็นและพฤติกรรมของนักเรียนเกี่ยวกับการเรียนแต่ละสัปดาห์

^ ส ัป ด า ห ์ท ี่ 

รายการ

1 2 3 4 5 6 7

1. กิจกรรมท่ีเรียนในสัปดาห์นี้ช่วย 2.67 2.63 2.73 2.69 2.73 2.55 2.65

จูงใจให้นักเรียนอยากเรียนภาษา 

อังกฤษ ■kirk •kirk ■kirk *** *** *** ***

2. นักเรียนได้ร่วมกิจกรรมการ 2.65 2.63 2.65 2.53 2.73 2.57 2.63

เรียนการสอน *** *** •kirk *** *** * * * * * *

3. นักเรียนใช้ภาษาอังกฤษสื่อสาร 2.06 2.16 2.18 2.18 2.33 2.18 2.33

กับครูและเพ่ือน * * ** ** ** k k k k k k

4. นักเรียนมีความรับผิดชอบใน 2.31 2.41 2.49 2.39 2.57 2.35 2.61

การเรียนของตนเอง k k ** i r k •kk *** ** ***

5. นักเรียนให้ความร่วมมือในการ 2.57 2.61 2.67 2.55 2.75 2.51 2.51

ทำงานกลุ่มกับเพ่ือน •kirk *** ■kirk ไ * : * * *** *** ***

6. นักเรียนได้นำความรู้จากวิชา 2.27 2.39 2.27 2.39 2.33 2.35 2.37

อื่นมาใช้ในการเรียนภาษาอังกฤษ i r k i r k i r k ** ** ** k k

* หมายถึง ระดับน้อย 

** หมายถึง ระดับปานกลาง 

*** หมายถึง ระดับมาก
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จากตารางที' 7 สรุปได้ว่า ระดับความเห็นและพฤติกรรมการเรียนของนักเรียนเกี่ยวกับ 

การเรียนที่อยู่ในระดับมากทุกสัปดาห์คือ ความน่าจูงใจของกิจกรรมที'เรียน การร่วมกิจกรรมการ 

เรียนการลอน และการให้ความร่วมมือในการทำงานกลุ่มกับเพ่ือน ส่วนพฤติกรรมการเรียนของ 

นักเรียนที่อยู่ในระดับปานกลางทุกสัปดาห์ คือ การใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือการสื่อสารกับครูและ

เพ่ือน และการนำความรู้จากวิชาอื่นๆ มาใช้ในการเรียนภาษาอังกฤษ นอกจากนี้ยังพบว่า 

นักเรียนมืความรับผิดชอบในการเรียนของตนเองอยู่ในระดับปานกลางเป็นส่วนใหญ่

นอกจากนี้ นักเรียนยังได้เขียนรายงานความรู้และสาระสำคัญท่ีได้รับจากการเรียน รวม 

ทั้งการแกฝนและการนำความรู้ไปใช้ในสถานการณ์ต่างๆ ลงในแบบรายงานตนเองที่เป็นคำถาม 

ปลายเปิด โดยใน 1 สัปดาห์ นักเรียนจะเขียนรายงานเกี่ยวกับการเรียน 2 เร่ือง

ผลการรายงานตนเองเกี่ยวกับการเรียนดังกล่าวข้างต้น นำเสนอรายละเอียดแยกเป็นเร่ือง 

ดังต่อไปน้ี

1. เร่ือง FOOD AND DRINKS

นักเรียนกล่าวถึงความรู้และสาระสำคัญที่ได้จากการเรียนดังนี้ นักเรียนร้อยละ 

74.51 เห็นว่าได้เรียนรู้คำกัพท์เก่ียวกับอาหารและเครื่องด่ืมอย่างมากมาย หลากหลาย นักเรียน 

ร้อยละ 68.63 จะนำความรู้ที่เรียนเกี่ยวกับอาหารและเครื่องดื่มไปใช้ในชีวิตประจำวัน เซ่น การ 

เลือกรับประทานอาหารที่มืประโยชน์ และทำอาหารรับประทานเองเม่ือผู้ปกครองไม่อยู่ หรือทำ 

อาหารให้สมาชิกในบ้านรับประทานร่วมกัน และนักเรียนร้อยละ 33.33 สามารถทำอาหารและ 

อธิบายขั้นตอนการทำอาหารเป็นภาษาอังกฤษได้

นอกจากนี้นักเรียนร้อยละ 25.49 ตั้งใจที่จะนำความรู้ที่เรียน เซ่น การสนทนา 

เกี่ยวกับอาหารท่ีตนชื่นชอบและการทำอาหารอย่างง่ายๆ ไปสนทนากับซาวต่างชาติหากมีโอกาส

2. เร่ือง THINGS AROUND ME

นักเรียนร้อยละ 78.43 กล่าวว่าความรู้และสาระสำคัญท่ีได้จากการเรียนเรื่องนี้ 

คือคำคัพทํช่ือส่ืงของต่างๆท่ีอยู่รอบตัวนักเรียนท้ังท่ีเป็นของใช้ในบ้านและท่ีโรงเรียน วิธีอ่าน 

ออกเสียงคำเหล่าน้ันอย่างถูกต้อง

นักเรียนร้อยละ 92.16 เห็นว่าการเรียนคำคัพท์จากภาพวาดที่แต่ละกลุ่มร่วมกัน 

จัดทำและแลกเปล่ียนความรู้กันช่วยให้นักเรียนได้เรียนรู้คำคัพท์ท่ีหลากหลาย และลามารถจดจำ 

ได้มากข้ึนเม่ือเทียบกับการเรียนในอดีตท่ีผ่านมา
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3. เร่ือง AT THE MARKET ( I )

จากการกิจกรรมการสำรวจราคาสินค้าและบันทึกเป็นภาษาอังกฤษ นักเร่ืยน 

กล่าวว่ามีประโยชน์ดังต่อไปนี้ นักเร่ืยนร้อยละ 68.63 เห็นว่าการสำรวจราคาสินค้าประ๓ ทต่างๆ 

ทำให้นักเรียนรู้คำดัพท์สินค้าที่หลากหลาย นักเรียนร้อยละ 39.22 กล่าวว่าได้ความรู้เกี่ยวกับการ 

สนทนาซ้ือขายเป็นภาษาอังกฤษ อีกท้ังจะนำความรู้ไปใช้เม่ือพบซาวต่างชาติหรือเม่ือเดินทางไป 

ต่างประเทศ และนักเรียนร้อยละ 37.25 เห็นว่าทำให้ทราบราคาสินค้าของแต่ละแห่งและสามารถ 

นำไปใช้ประโยชน์โดยการเปรียบเทียบราคาสินค้าของแต่ละท่ีเพ่ือเลือกใช้บริการในตลาดหรือ 

ห้างสรรพสินค้าท่ีขายของในราคาถูกท่ีลุด

นอกจากนี้การท่ีนักเรียนได้เรียนรู้เร่ืองคำนามนับได้ ( Countable nouns ) และ 

คำนามนับไม่ได้ ( Uncountable nouns ) จากกิจกรรมการสำรวจราคาและการแบ่งขายสินค้า 

นักเรียนร้อยละ 80.39 เห็นว่ากิจกรรมน้ีทำให้นักเรียนทราบวิธีการบอกบัร้มาณฃองสิ่งท่ีนับได้และ 

ส่ิงท่ีนับไม่ได้ และได้เรียนรู้การใช้คำ “How much” และ "How many”

4. เร่ือง AT THE MARKET ( II )

จากการเรียนเร่ือง AT THE MARKET (11) นักเรียนได้แกเขียนรายการสิงที 

ต้องการซ้ือ ( shopping list ) เป็นภาษาอังกฤษ นักเรียนร้อยละ 78.43 เห็นว่าได้รกการ 

วางแผนการใช้เงินตามความจำเป็น จัดสรรเงินท่ีมีอยู่ให้เพียงพอกับความต้องการ และนักเรียน 

ร้อยละ 39.22 กล่าวว่าการเขียนรายการส่ิงท่ีต้องการซือ ช่วยให้นักเรียนได้รกเขียนคำดัพ'VIใหม่ๆ 

เม่ือให้นักเรียนรายงานสาระและข้อคิดท่ีได้จากการวางแผนซ้ือของกับเพ่ือนๆ 

นักเรียนร้อยละ 37.35 เห็นว่าเป็นการแกความสามัคคี แกการเช้ากลุ่มกับเพ่ือนๆ รู้จักการแบ่ง 

ปัน เอ้ือเพ่ือเผ่ือแผ่ นักเรียนได้แสดงความคิดเห็นของตนเองและรับฟังความคิดเห็นของผู้อ่ืน

นอกจากนี้นักเรียนร้อยละ 15.69 เห็นว่าการนำรายการส่ิงท่ีต้องการซ้ือ ( shopping iist ) ไป 

สนทนากับเพ่ือนทำให้นักเรียนได้แกลนทนาซ้ือขายเป็นภาษาอังกฤษอีกด้วย

5. เร่ือง DIRECTION

เม่ือสมมติสถานการณ์ว่าหากนักเรียนพบซาวต่างชาติหรือนักท่องเท่ียวท่ีหลงทาง 

นักเรียนร้อยละ 88.24 กล่าวว่า จะเข้าไปทักทาย พยายามล่ือสารกับเขา และช่วยบอกทางให้ 

ถ้าทราบว่าสถานที่นั้นอยู่ที่ใด และนักเรียนร้อยละ 11.76 จะโทรดัพทํไปหาตำรวจท่องเท่ียว 

นักเรียนร้อยละ 96.08 แสดงความเห็นว่าการทราบท่ีต้ังของสถานท่ีต่างๆใน 

ชุมชนนอกจากจะทำให้ตนเองเดินทางไปท่ีต่างๆ ได้สะดวกแล้วยังสามารถช่วยเหลือผู้ท่ีไม่ทราบท่ี 

ต้ังของสถานท่ีเหล่าน้ันอีกด้วย
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6. เร่ือง PEOPLE AND OCCUPATION

ความรู้และสาระสำคัญที่นักเรียนได้จากการเรียนเรื่อง PEOPLE AND 

OCCUPATION มีดังต่อไปน้ี นักเรียนร้อยละ 50.98 เห็นว่าได้เรียนรู้คำศัพท์ใหม่เก่ียวกับอาชีพ 

มากมาย และนักเรียนร้อยละ 39.22 ได้ทราบหน้าท่ีฃองแต่ละอาชีพท้ังท่ีมีในชุมชนของตนเอง 

และท่ีเป็นอาชีพท่ีตนสนใจ

เม่ือกำหนดสถานการณ์ให้ว่าหากคนในชุมชนไม่รับผิดชอบต่อหน้าท่ีของตนเอง 

แล้วชุมชนจะเป็นอย่างไร นักเรียนร้อยละ 43.14 กล่าวว่าจะเกิดความสับสนวุ่นวายในชุมชน 

เน่ืองจากคนในชุมชนไม่มีความรับผิดชอบ ในท่ีสุดชุมชนน้ันก็จะไม่เจริญ นอกจากนี้นักเรียน 

ร้อยละ 33.33 กล่าวว่าชุมชนจะขาดความสุข ขาดการช่วยเหลือซ่ึงกันและกัน คนในชุมชนขาด 

ความสามัคคี

7. เร่ือง TIME

จากการเรียนเร่ือง TIME นักเรียนได้กล่าวถึงความรู้และสาระสำคัญท่ีได้จากการ 

เรียนดังน้ี นักเรียนร้อยละ 86.27 ได้พิจารณาการใช้เวลาของตนเอง แกการจัดตารางเวลาในแต่ 

ละวัน เพ่ือให้สามารถทำกิจวัตร กิจกรรมต่างๆ ได้ตรงเวลาอีกท้ังเป็นการใช้เวลาให้เกิดประโยชน์ 

สูงสุด และนักเรียนร้อยละ 72.55 ได้เรียนรู้และแกฝนการอ่านเวลา การใช้ประโยคถาม -  ตอบ 

เก่ียวกับเวลาเป็นภาษาอังกฤษซ่ึงสามารถทำได้ดีกว่าท่ีเคยเรียนมา

นอกจากความรู้ที่เก่ียวกับภาษาอังกฤษแล้วสิ่งท่ีนักเรียนคิดว่าจะทำเพ่ือนำความ 

รู้จากการเรียนเกี่ยวกับเวลาไปใช้ดังนี้ นักเรียนร้อยละ 23.53 คิดว่าจะสามารถนำความรู้!ปใช้ใน 

การสนทนากับชาวต่างชาติเกี่ยวกับการบอกเวลาได้ และนักเรียนร้อยละ 13.73 จะนำความรู้ที่ 

เรียนไปใช้เขียนบันทึกประจำวันท่ีเป็นภาษาอังกฤษอย่างง่ายๆ

8. เร่ือง TIMETABLE

จากกิจกรรมท่ีให้นักเรียนจัดเวลาในการเดินทางเพ่ือไปข้ึนรถไฟ โดยให้นักเรียน 

นำแผนการเดินทางของตนเองไปแลกเปล่ียนกับเพ่ือน พบว่านักเรียนร้อยละ 56.86 ปรับเปล่ียน 

แผนการเดินทางโดยให้เหตุผลว่า แผนท่ีวางไว้น้ันยังไม่ดีพอ เม่ือได้ข้อเสนอแนะจากเพ่ือนจึงปรับ 

แผนให้เหมาะสมยิงข้ึน ล่วนกลุ่มท่ีไม่ปรับแผนการเดินทางคิดเป็นร้อยละ 43.14 ให้เหตุผลว่า 

แผนเดิมที่วางไว้เหมาะสมดีแล้ว และบางคนไม,ปรับแผนเพราะว่าแผนของตนคล้ายกับเพ่ือนท่ี

ปรึกษา

การเรียนเร่ืองตารางเวลาจากสถานการณ์ดังกล่าวข้างต้น นักเรียนร้อยละ

49.02 กล่าวว่าช่วยให้เกิดความเข้าใจเก่ียวกับการอ่านตารางเวลามากขึ้น ทำให้นักเรียนมีความรู้
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49.03 เร่ืองการทำตารางเวลา และร้อยละ 31.37 เห็นว่าเป็นการกระตุ้นให้นักเรียนเห็นความ 

สำคัญและเป็นผู้ที่ตรงต่อเวลา นอกจากนี้นักเรียนร้อยละ 23.53 เห็นว่าเป็นการจัดเวลาของตน 

เองท่ีดี

9. เร่ือง HOUSEWORK

นักเรียนร้อยละ 86.27 มีความเห็นว่าการท่ีงานบ้านเป็นหน้าที่ของใครเพียงคน 

ใดคนหนึ่งน้ันเป็นสิ่งท่ีไม’ถูกต้อง แสดงให้เห็นว่าคนในบ้านน้ันเห็นแก่ตัว และขาดความยุติธรรม 

ภายในบ้านเพราะงานบ้านเป็นหน้าท่ีท่ีทุกคนในบ้านควรช่วยกันทำ และนักเรียนร้อยละ 60.78 

เห็นว่าหากมีใครคนหนึ่งทำงานบ้านเพียงคนเดียวเขาก็จะเหนื่อยและสำบากจนเกินไปนักเรียนรู้สึก 

สงสารผู้ที่รับภาระหนักเช่นนั้น ถ้าทุกคนช่วยกันทำงานบ้านก็จะทำให้เสร็จเร็วขึ้นและทำให้บ้าน

สะอาดน่าอยู่

นักเรียนแต่ละคนมีหน้าที่ช่วยผู้ปกครองทำงานบ้าน เช่น กวาดบ้าน ถูบ้าน 

(96.08 % ) ล้างจาน ( 64.71 % ) ซักผ้า ( 25.49% ) เล้ียงสุนัขหรีอสัตว์เล้ียงอ่ืนๆ ( 21.57 % ) 

นักเรียนร้อยละ 33.33 ให้เหตุผลว่าที่ตนทำงานบ้านเพราะต้องการแบ่งเบาภาระของผู้ปกครองซ่ึง 

เหน็ดเหน่ือยจากการทำงานนอกบ้านมาตลอดท้ังวัน และนักเรียนร้อยละ 17.65 เห็นว่างานบ้าน 

เป็นหน้าท่ีของทุกคนในบ้านท่ีต้องร่วมกันรับผิดชอบ

10. เร่ือง SPORTS AND HOBBIES

จากกิจกรรมการแลกเปลี่ยนบัตรภาพกีฬาและงานอดิเรกกับเพื่อนๆ นักเรียน 

ร้อยละ 56.86 กล่าวว่าความรู้และสาระสำคัญที่ได้ คือ ได้ทราบว่าเพ่ือนแต่ละคนชอบทำ 

กิจกรรมอะไรในยามว่าง และร้อยละ 43.14 ได้เรียนรู้คำศัพท์ซ่ือกีฬา งานอดิเรกใหม่ๆ ท่ีไม,เคย 

ทราบมาก่อน นักเรียนร้อยละ 27.45 ได้ทราบกติกาการเล่นกีฬาและข้อควรปฏิบัติในการทำงาน 

อดิเรกมากมายหลายชนิด

จากการเรียนรู้เกี่ยวกับกีฬาและงานอดิเรกข้างต้น นักเรียนร้อยละ 66.67 เห็น 

ว่ามีประโยชน์หลายประการคือ เป็นการออกกำสังกายทำให้ร่างกายแข็งแรง มีสุขภาพดี นักเรียน 

ร้อยละ 54.9 เห็นว่าการเล่นกีฬาและทำงานอดิเรกทำให้เกิดความสนุกสนานและเกิดความ

สามัคคีในหมู,คณะ ร้อยละ 31.37 เห็นว่าเป็นการใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ และเป็นการป้อง 

กันยาเสพติด
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11. เร่ื'อง SEASONS

จากการให้นักเรียนเขียนบรรยายประโยชน์ของการพยากรณ์อากาศ นักเรียน 

ร้อยละ 62.75 เห็นว่าการทราบสภาพอากาศล่วงหน้าจากการฟังการพยากรณ์อากาศมีประโยชน์ 

คือ ทำให้เราทราบสภาพอากาศล่วงหน้าและสามารถเตรียมตัวล่วงหน้าได้ เซ่น การเตรียมร่มใน 

วันที,อาจจะมีฝนตก การเลือกเสื้อผ้าให้เหมาะกับสภาพอากาศในแต่ละวัน นักเรียนร้อยละ

33.33 ยังได้ความรู้เกี่ยวกับการเลือกทำกิจกรรมต่างๆ ให้เหมาะสมกับฤดูกาล และร้อยละ

25.49 ได้เรียนรู้คำศัพท์การบอกสภาพอากาศ ฤดู อีกท้ังสนใจท่ีจะอ่านคำพยากรณ์อากาศท่ีเป็น 

ภาษาอังกฤษมากยิ่งขึ้น

นอกจากนี้นักเรียนไต้เขียนบรรยายประโยชน์ของการนำเสนอภาพวาดประกอบ 

คำศัพท์กิจกรรมที่ทำในฤดูกาลต่างๆ ดังน้ี นักเรียนร้อยละ 82.35 เห็นว่าการนำเสนอภาพวาด 

ประกอบคำศัพท์กิจกรรมท่ีทำ'ในฤดูกาลต่างๆ ทำให้นักเรียนได้เรียนรู้คำศัพท์ท้ังท่ีเป็นช่ือฤดู 

กิจกรรมต่างๆ ที่ทำในแต่ละฤดู นักเรียนร้อยละ 31.38 กิจกรรมการวาดภาพและการนำเสนอ 

ผลงานทำให้ตนเองกล้าแสดงออกมาข้ึน และยังได้แกทักษะภาษาอังกฤษด้วย

12. เร่ือง MY OWN THINGS

จากการเรียนเรื่องคำที่แสดงความเป็นเจ้าของ โดย การอ่านบทกลอนเร่ือง 

THE BIKE นักเรียนร้อยละ 66.67 เห็นว่า ช่วยปูพ้ืนความรู้เก่ียวกับคำที่แสดงความเป็นเจ้าของได้ 

ค่อนข้างมาก เพราะนักเรียนได้เรียนรู้การใช้คำแสดงความเป็นเจ้าของจากประโยศต่างๆ ใน 

บทกลอน และร้อยละ 35.29 ได้ผึเกการถาม-ตอบจากเรื่องที่อ่าน

นอกจากกิจกรรมการอ่านบทกลอนข้างต้นแล้ว นักเรียนยังได้เล่นเกมจับคู่เคร่ือง 

แต่งกายกับเจ้าของ ซ่ึงนักเรียนร้อยละ 67.75 เห็นว่าเป็นประโยชน์ต่อตนเองมากเพราะได้แก 

สนทนาถาม -  ตอบเป็นภาษาอังกฤษ นอกจากการแกทักษะทางภาษาแล้วนักเรียนร้อยละ 43.14 

เห็นว่าเกมจับคู่นี้เป็นการแกการสังเกตและการคิดทำให้นักเรียนเกิดความสนุกสนานและไม,เบ่ือ 

และนักเรียนร้อยละ 31.37 เห็นว่าได้แกการใช้คำท่ีแสดงความเป็นเจ้าของ แกการอ่านคำใหม่ๆ 

ที่ไม่เคยเรียนมาก่อน

13. เร่ือง REPORT ( I )

จากการเขียนรายงานถึงกิจกรรมการเรียนเกี่ยวกับ past tense นักเรียนร้อยละ 

35.29 ชอบการเขียนบรรยายภาพในอดีตของตนมากที่สุด เพราะนอกจากจะเป็นการรำลึกถึง

อดีตที่ตนเองประทับใจแล้ว ยังได้บอกเล่าส่ิงเหล่าน้ันให้กับเพ่ือนๆ ฟังเป็นภาษาอังกฤษ นอกจาก 

กิจกรรมการบรรยายภาพแล้ว นักเรียนร้อยละ 31.37 กล่าวว่าชอบทุกกิจกรรม นอกจากน้ีมี
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นักเรียนร้อยละ 17.65 ท่ีชอบร้องเพลงท่ีมีเน้ือหาเก่ียวกับอดีต และการอ่านบทกลอนเร่ือง 

AT THE SEASIDE

เมื่อให้นักเรียนเขียนรายงานเกี่ยวกับกิจกรรมการเขียนบรรยายภาพในอดีต 

นักเรียนร้อยละ 45.1 กล่าวว่าได้เรียนรู้ว่าการบรรยายภาพเป็นการกล่าวถึงอดีตอย่างหน่ึง ทำให้ 

นักเรียนพยายามค้นคว้าหาคำกรียาในรูปอดีตเพื่อนำมาใช้แต่งประโยคบรรยายภาพของตนเอง 

และนักเรียนร้อยละ 43.14 ได้เรียนรู้การใช้คำกริยาเหล่าน้ันและสามารถแต่งประโยคได้ในท่ีสุด

14. เร่ือง REPORT ( II )

ในการเรียนเร่ืองน้ืนักเรียนได้แกเขียนข่าวง่ายๆ ร่วมกันเป็นกลุ่มซึ่งนักเรียน 

ร้อยละ 74.51 กล่าวว่าเป็นการช่วยพัฒนาความสามารถในการเขียนของตนเอง เพราะได้ 

ค้นคว้าคำค้พทํใหม่ แกอ่านคำเหล่าน้ัน และนำมาเรียบเรียงเป็นประโยค จนกระท่ังเขียนเป็นข่าว 

สันๆ ที่มีประเด็นสำคัญได้ นอกจากนี้นักเรียนร้อยละ 23.53 ยังได้แกการอ่านข่าวท่ีกลุ่มเขียนข้ึน 

ให้เพื่อนกลุ่มอื่นๆ ฟังอีกด้วย

การเขียนข่าวดังกล่าวข้างต้นทำให้นักเรียนร้อยละ 62.75 ได้เรียนรู้คำคัพทํใหม่ๆ 

กล้าท่ีจะอ่านออกเลียงให้เพ่ือนฟัง เพราะมั่นใจว่าข่าวนั้นนำสนใจและได้เรียนรู้ เตรียมตัวมาแล้ว 

จึงเกิดความมั่นใจมากยิ่งขึ้น นักเรียนร้อยละ 37.25 เห็นว่าการเรียนเขียนและอ่านข่าวท่ีเป็นผล 

งานของตนเองทำให้นักเรียนภาคภูมิใจในความสามารถของตนเองและเชื่อว่าตนสามารถอ่านข่าว 

ภาษาอังกฤษอื่นๆ ได้อีกด้วย
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ต'อนท่ี 3 ความคิดเห็นของนักเรียนเก่ียวกับการเรียนการสอนแบบโฟร์แม็ทชิ!สเต็ม

หลังจากเสร็จส้ินการจัดการเรียนการสอนภาษาอังกฤษโดยใช้การเรียนการสอนแบบ 

โฟร์แม็ทซิสเต็มในสัปดาห์สุดท้าย นักเรียนได้แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการเรียนการสอนแบบ 

โฟร์แม็ทซิสเต็มในแบบสอบถามความคิดเห็นของนักเรียนเกี่ยวกับการเรียนการสอน ซ่ึงแบ่งออก 

เป็น 2 ส่วน คือ ส่วนที่เป็นแบบสอบถามแบบมาตรประเมินค่า และส่วนที่เป็นคำถามปลายเป็ด

ผลการวิเคราะห์ความคิดเห็นของนักเรียนเก่ียวกับการเรียนการสอนที่ได้จากแบบสอบ 

ถามที่เป็นมาตรประเมินค่า นำเสนอในตารางท่ี 8 ดังต่อไปน้ี

ตางรางท่ี 8 จำนวนและร้อยละของความคิดเห็นของนักเรียนเกี่ยวกับการเรียนการสอน

ข้อความ / ความคิดเห็น จำนวน 

( N = 51 )

ร้อยละ

1. บรรยากาศในการเรียนสนุกสนาน

มาก 40 78.43

ปานกลาง 11 21.57

น้อย 0 0

2. นักเรียนชอบกิจกรรมการเรียนการสอน

มาก 39 76.47

ปานกลาง 12 23.53

น้อย 0 0

3. นักเรียนเห็นความสำคัญและประโยชน์ของการเรียนภาษา

อังกฤษ

มาก 42 82.35

ปานกลาง 9 17.65

น้อย อ 0

4. กิจกรรมท่ีเรียนช่วยให้นักเรียนเข้าใจเน้ือหาอย่างชัดเจน

มาก 29 56.86

ปานกลาง 22 43.14

น้อย 0 0
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ตารางที่ 8 (ต ่อ ) จำนวนและร้อยละของความคิดเห็นของนักเรียนเกี่ยวกับการเรียนการสอน

ข้อความ / ความคิดเห็น O
จำนวน รอยละ

( N = 51 )

5. นักเรียนได!]กการทำงานร่วมกับผู้อื่น

มาก 39 76.47

ปานกลาง 12 23.53

น้อย 0 0

6. นักเรียนมีส่วนร่วมในการประเมินผลงานของตนเอง

มาก 41 80.39

ปานกลาง 10 19.61

น้อย 0 0

7. นักเรียนมีความภาคภูมิใจในความสามารถของตนเอง

มาก 36 70.59

ปานกลาง 15 29.41

น้อย 0 0

8. นักเรียนได้พัฒนาความสามารถในการฟัง พูด อ่าน และ

เขียนภาษาอังกๆษอย่างต่อเน่ือง

มาก 30 58.82

ปานกลาง 21 41.18

น้อย 0 0

9. นักเรียนมีความมั่นใจในการใช้ภาษาอ ังกฤษสื่อสารกับผู้อื่น

มากขึ้น

มาก 20 39.22

ปานกลาง 31 60.78

น้อย 0 0

10. ครูและเพื่อนๆ ได้ให้ข้อเสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์ต่อการเรียน

ภาษาอังกฤษของนักเรียน

มาก 36 70.59

ปานกลาง 15 29.41

น้อย 0 0
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จากตารางที่ 8 แสดงให้เห็นว่า จากประเด็นเกี่ยวกับการเรียนการสอนภาษาอังกฤษโดย 

ใช้การเรียนการสอนแบบโฟร์แม็ทซิลเต็มท้ังหมด 10 ประเด็น นักเรียนมีความเห็นในระดับมาก 

ใน 9 ประเด็นได้แก่นักเรียนเห็นความสำคัญและประโยชน์ของการเรียนภาษาอังกฤษ (82.35) 

นักเรียนมีส่วนร่วมในการประเมินผลงานของตนเอง ( 80.39 ) บรรยากาศในการเรียนสนุกสนาน 

( 78.43 ) นักเรียนชอบกิจกรรมการเรียนการสอน ( 76.47 ) นักเรียนได้รกการทำงานกลุ่มร่วม 

กับผู้อื่น ( 76.47 ) นักเรียนมีความภาคภูมิใจในความสามารถของตนเอง ( 70.59 ) ครูและ 

เพ่ือนๆ ได้ให้ข้อเสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์ต่อการเรียนภาษาอังกฤษของนักเรียน ( 70.59 )

นักเรียนได้พัฒนาความสามารถในการฟัง พูด อ่าน และเขียนภาษาอังกฤษอย่างต่อเน่ือง 

( 58.82 ) และกิจกรรมท่ีเรียนช่วยให้นักเรียนเข้าใจเน้ือหาอย่างซัดเจน ( 56.86) ยกเว้น 

นักเรียนส่วนใหญ่ร้อยละ 60.78 มีความมั่นใจในการใช้ภาษาอังกฤษสื่อสารกับผู้อื่นในระดับ 

ปานกลาง

นอกจากนี้ นักเรียนยังได้รายงานความคิดเห็นเกี่ยวกับการเรียนการสอนเพ่ิมเติมในแบบ 

สอบถามนักเรียนที่เป็นคำถามปลายเปิด โดยนักเรียนกล่าวถึงความรู้สึกต่อการเรียนการสอน 

ภาษาอังกฤษตลอดระยะเวลา 2 เดือนดังน้ี นักเรียนร้อยละ 72.55 รู้สึกมีความสุข สนุกสนาน 

และชอบการเรียนภาษาอังกฤษ นักเรียนร้อยละ 63.83 เห็นว่าครูใจดี เข้าใจนักเรียน สอนเข้าใจ 

ง่ายและแนะนำสิ่งดีๆ ให้แก่นักเรียน นอกจากน้ี นักเรียนร้อยละ 54.9 เห็นว่ากิจกรรมการเรียน 

การสอนช่วยให้นักเรียนได้พัฒนาตนเองมีความรู้มากกว่าเดิม ส่วนนักเรียนร้อยละ 41.18 เห็นว่า 

ได้แกทักษะภาษาอังกฤษท้ังการฟัง พูด อ่าน และเขียนมากกว่าท่ีเคยเรียน นักเรียนร้อยละ 

25.49 ชอบกิจกรรมท่ีเรียนเพราะมีความหลากหลาย แปลกใหม่ เช่น การแกทำอาหาร ทำ 

แผนท่ี ฯลฯ และร้อยละ 15.69 เห็นว่าได้แกการทำงานกลุ่มร่วมกับเพ่ือน

นักเรียนกล่าวถึงประโยชน์จากการเรียนการสอนภาษาอังกฤษในคร้ังนี้ดังนี้ นักเรียน 

ร้อยละ 35.29 ได้พัฒนาตนเองมากข้ึนกว่าเดิม โดยนักเรียนมีความสามารถในการฟังมากขึ้น 

ด้านการพูด นักเรียนได้แกออกเสียง สใ1ทนาเป็นภาษาอังกฤษ ทำให้สามารถพูดภาษาอังกฤษได้ 

คล่องแคล'วมากขึนและกล้าท่ีจะพูดภาษาอังกฤษกับชาวต่างประเทศ นักเรียนร้อยละ 29.41

สามารถอ่านภาษาอังกฤษท่ีเป็นเรื่องราวได้ สามารถเขียนภาษาอังกฤษได้คล่องข้ึน

จากการสอบถามนักเรียนเกี่ยวกับกิจกรรม วิธีสอน สิ่งที่เหมือนหรือแตกต่างกับที่นักเรียน

เคยเรียนนั้น นักเรียนร้อยละ 25.49 เห็นว่าสิ่งที่เหมือนกับที่เคยเรียนคือ การร้องเพลง การแกพูด

สนทนา การอ่านบทอ่านสันๆ การเขียนภาษาอังกฤษ การจดคัพท์ลงสมุด แกท่องคัพท์ เขียน



88

ตามคำบอก การทำงานกลุ่ม

สิงที่นักเรียนเห็นว่าแตกต่างจากท่ีเคยเรียนมีดังน้ี นักเรียนร้อยละ 78.43 กล่าวว่าครูมีวิธี 

ลอน เกม เพลง และกิจกรรมการเรียนภาษาอังกฤษต่างจากที่เคยเรียน เซ่น เพลงท่ีร้องเป็น 

เพลงที่ประกอบคำถาม หรีอเน้ือหาท่ีเรียน มิใช่เป็นเพลงร้องเพียงเพ่ือความสนุกสนาน มีการ 

เขียนขั้นตอนการทำอาหารและลงมือประกอบอาหารจริงๆ การทำแผนท่ี การเขียนกิจกรรมท่ีทำ 

ในฤดูกาลต่างๆ การบันทึกบทสนทนาของนักเรียนลงเทปบันทึกเสียง การเขียน shopping list 

การถ่ายรูปเพื่อแสดงผลงาน นอกจากนี้นักเรียนร้อยละ 62.75 เห็นว่าส่ิงท่ีแตกต่างกับการเรียน 

การสอนภาษาอังกฤษท่ีผ่านมาคือการได้เรียนเนอกห้องเรียนเซ่น การสำรวจราคาสินค้าในตลาด 

ได้ค้นคว้าคำศัพท์และความรู้อื่นๆ ท่ีนอกเหนือจากในหนังสือเรียน ซ่ึงเป็นการค้นคว้าด้วยตนเอง 

และการเรียนจากเพื่อนและสามารถจดศัพท์เพิ่มเติมจากคำศัพท์พื้นฐานใน หนังสือ มีการทำแบบd i

รายงานตนเองในแต่ละสัปดาห์ซ่ึงช่วยให้นักเรียนได้ประเมินตนเองว่าได้ความรู้มากข้ึนหรือไม, ซ่ึง 

สิ่งที่กล่าวมาท้ังหมดนี้เป็นสิงท่ีนักเรียนไม่เคยเรียนมาก่อน นักเรียนร้อยละ 45.1 สนุกกับการ 

เรียน ไม่เครียดขณะเรียน

นักเรียนมีข้อเสนอแนะในการจัดการเรียนการสอนดังนี้ นักเรียนร้อยละ 13.73 เห็นว่า 

การสอนของครูดีอยู่แล้ว ทำให้นักเรียนเข้าใจส่ิงท่ีเรียนเป็นอย่างดี ไม่เครียด นักเรียนร้อยละ 9.8 

กล่าวว่าครูควรเข้มงวดกับนักเรียนที่ล่งงานไม่สม่ําเสมอให้มากขึ้น นักเรียนร้อยละ 9.8 อยากจะ 

ให้การเรียนการสอนสนุกสนานเพิ่มขึ้นไปอีก โดยอยากให้มีเพลง เกมใหม่มาสอนเพ่ิม และ 

นักเรียนอยากให้ครูสอนตลอดปี
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